

抢抓机遇提升城市能级 积蓄动能展现头雁风采

## 余杭：把握亚运时与势 建设杭州城市重要新中心

唐骏奎 徐颖

8年筹办，即将迎来绽放时刻。今天，距离杭州亚运会开幕只有十五天时间。

作为中国第三座举办亚运会的城市，杭州又一次站在了国际目光的中心。于正在纵深推进杭州城市重要新中心建设的余杭而言，这是一次重大的历史机遇。办好一个会，提升一座城。余杭将如何把握亚运的时与势，抢抓机遇提升城市能级、积蓄发展动能，展现中国式现代化城市范例的头雁风采？



余杭区鸟瞰

## 提升品质 构筑新中心靓丽风景

放眼全球，通过举办重大赛事与会议，很多城市实现了跨越式发展。

在新时代的中国，当杭州亚运会与纵深推进杭州城市重要新中心建设的余杭相遇，一大焦点便是匠心构筑匹配城市重要新中心的高品质。

借亚运东风。近年来，在省市支持下，余杭全力推进一批重大项目加速建设：杭州西站枢纽开通运营，极大提升城市能级；运溪高架路通车运行，拉近区内各板块时空距离；文一西路快速路、钱塘快速路建成投用，直达杭州各城市中心；浙大一院总部落地，开启城西高品质医疗服务圈……

不仅如此，今年以来，余杭深入贯彻中央、省市关于亚运筹办的系列任务部署，按照“奋战两百天、品质迎亚运”要求，高标准打造“美丽家园”“杭韵街巷”“畅行交通”“花满杭城”“点线精品”五道城市风景线。



玉鸟集

位于良渚文化大走廊的玉鸟集，是余杭构筑城市风景线缩影。走进这片今年落成的街区，文化、艺术、生活、轻度度假等关键词涌入脑海。它不仅满足了周边居民日渐升级的消费需求，更致力于为城市人提供一个自然与城市、理想与生活共存的栖息地。而从建筑设计到商业业态，玉鸟集瞄准的是最具活力的青年人，让年轻活力与5000年的良渚文明实现“隔空对话”。

一处又一处城市风景线的构筑，让品质余杭的“含金量”越来越足——

城市地标加速推进：杭州未来第一高楼群“金手指”“金钥匙”综合体主体建筑冲出地平线，城北第一高楼良渚新城万象城整体竣工，杭州第二植物园正式落户。

交通网络不断完善：余杭境内运溪高架路所有互通全线贯通，良睦路二期、文一西路西延等重要道路开工建设，完成杭徽高速余杭入口全面提升改造。

公共服务质效提升：未来科技文化中心、国际会展中心等加速推进，建成嵌入式体育场地101个、面积超3.6万平方米，



“流光溢彩”亚运装置

建成15分钟品质文化生活圈93个。

民生项目全面开花：聚焦“一老一小”，新增示范型居家养老服务照料中心12家、普惠托位1800余个；完成老旧小区改造5.1万平方米。

天下大事必作于细。余杭正把“办好一个会，提升一座城”落实到社区这个最

小单元，以工匠精神、绣花功夫深化推进城市治理。

城市环境更加干净整洁、社区空间更加美丽温馨、社会秩序更加平安和谐、亚运氛围更加有声有色、文明风尚人人响应参与……一个更具品质的城市新中心，在亚运的历史机遇中崛起。

## 抓住机遇 在全球坐标中锚定方位

今年上半年，余杭实现地区生产总值1456.11亿元，同比增长10.8%，总量居浙江区（县、市）第一。

但放在全国、全球坐标中，在余杭的前面还有很多标兵，比如国外的硅谷、筑波，国内的南山、浦东。无论是经济总量，还是创新能力，亦或人才总量，余杭与这些地区仍有较大差距。

余杭不仅要在全国范围内参与区域竞争，更要有“跳一跳”在全球范围内参与竞争和在全球坐标中标定自身方位的魄力。

对余杭而言，杭州亚运会是历史机遇。伴随着亚洲各国运动员和游客而来的，是国际流量的关注，是知名度的提升。在未来一段时间，这种流量、认知，会在各种各样的情境下，转化为对人才、对资本、对项目的吸引力，最终在余杭形成集聚效应，发生化学反应，转变为推动发展的生产力。

首先利好的，便是旅游业。

立足良渚文化、运河文化、径山文化三大文旅资源，余杭推出“溯·文明圣地之旅”“创·数字逐梦之旅”“品·径山禅茶之旅”“享·未来乡村之旅”4条亚运主题线路，坚持全链覆盖、全面提升、全域出彩，打造宾至如归、好客余杭的城市观光形象。

长期利好的，是整个科创生态。余杭在建设的城市重要新中心，最大属性便是科创——

拥有4家省实验室、浙江首个国家大科学装置、北航中法航空学院、南湖脑机交叉研究院等科研院所；有2180家国家高新技术企业、18家省级重点企业研究院、85家省级企业研究院、319家省级企业研发中心……

其中，以阿里巴巴、蚂蚁科技等为代表的一大批余杭创新企业，将为智能亚运贡献余杭力量。杭州亚运会为这些企业提供了一个在家门口展示自身创新能力的国际性平台，为其走向全球市场提供了更多机会。

对余杭来说，借亚运舞台，更为重要的是高层次人才和高科技项目的导入，以实现产业能级的大提升。

当前，余杭正高水平重塑“数字经济第一区”，也定下了发展目标：到2027年，数字经济重点领域科技创新策源能力达到世界先进水平，打造人工智能和智能计算2个千亿级产业集群，引进亿元以上数字经济产业项目100个以上，不断加深一二三产业各领域数字化融合应用。

亚运这个国际舞台，必将赋能余杭建设杭州城市重要新中心，打造创新活力之城的重要新中心、历史文化名城的重要新中心、生态文明之都的重要新中心、最具幸福感城市的重要新中心。



杭州师范大学(仓前校区)场馆群

(本版图片由余杭区委宣传部提供)

## 涵养文化 打响“文明圣地”品牌

6月15日，杭州亚运会火种在余杭的良渚古城遗址公园成功采集。这让余杭借杭州亚运会筹办契机，在国际舞台上又一次“出圈”。

良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地。以良渚古城遗址为中心，余杭正举全区之力打造良渚文化大走廊，并写入杭州市政府工作报告。



杭州西站志愿者服务站

这条大走廊，将良渚古城遗址公园、良渚博物院、杭州国家版本馆、大运河国家文化公园（余杭段）、大径山乡村国家公园以及“径山茶宴”等资源串珠成链。

杭州亚运会火种采集仪式的举行，为良渚文化大走廊带来了“顶流”机遇。机遇之一，便是借助亚运舞台，进一步提升了良渚文化的国际知名度，从专业领域走向更多普罗大众。

余杭紧紧抓住亚运历史机遇，全面打响“看5000年中国来良渚”品牌，持续打响“实证中华5000年文明史圣地”“杭州亚运会火种采集地”文化地标。

比如，火种成功采集后不久的杭州良渚日活动期间，横跨近万里、相距两千多年的中国良渚古城与希腊雅典卫城进行了“对话”，推动文明交流互鉴。

再如，余杭发布亚运专题游线和3个人文体验点，形成良渚文化大走廊“10分钟旅游圈”，截至8月底已累计接待游客1241.7万余人次。

余杭区委相关负责人介绍，该区正持续深化重大项目谋划和配套政策研究，优化空间布局、产业结构和要素配置，推动

新建一批重大文体设施，高标准打造文化之廊、生态之廊、发展之廊。

打响“看5000年中国来良渚”品牌，不仅在于有形的载体建设，更在于无形的全民素质提升。余杭打造“浙江有礼·文明圣地”城市文明提升标志性成果，营造“全民迎亚运”的浓厚氛围。

在余杭，无论是工作日还是节假日，无论是在车站、景区还是交通路口、街道社区，总能看到“红马甲”的忙碌身影，他们用行动和爱心共同筑起一座温暖善城。

为更好地服务亚运，余杭以“人人3小时”志愿服务理念为指引，努力构建全民参与、精准触达的志愿服务体系。

在亚运城市侧的杭师大亚运场馆周边、杭州西站枢纽、欧美金融城商业体等重点区域，余杭重点打造了34个文明驿站、亚运V站，提供信息咨询、医疗应急、失物招领、手机充电、文明指引等便民服务。

截至目前，余杭共组建2700多个志愿服务组织，招募亚运城市志愿者20万余人，进一步夯实全区志愿服务的“四梁八柱”。